

# 他们的寒假时光 “热辣滚烫”

■许愿 图文报道

以青春之名、赴家乡之约;龙城过龙年、体味龙文化;重走红色路、挖掘工匠情……这个寒假,大学生们用实际行动解锁了假期的N种打开方式,让青春在实践中心火绽放。



李文字镜头下的常州

## “城市推介官”

### 我把镜头对准家乡



“哈工大在读江苏常州人、寒假更新大学生游武进系列、记录宣传我眼中的一切美好。”这是哈尔滨工业大学大四学生李文字在社交平台账号中的个人介绍。作为土生土长的常州小伙,这个在外求学的“00后”利用假期时间,返乡当起了“城市推介官”。

寒假里,武进区文体广旅局、武进团区委联合发布大学生城市推介行动,招募爱旅游、爱记录、爱分享的返乡大学生或是在武高校学子申报“城市推介官”,用视

频和图文记录游玩体验。热爱摄影、曾担任校全媒体中心骨干和院学生会主席的李文字看到消息,在第一时间报了名。

对李文字而言,这是一个“重新发现家乡”的过程,谁说熟悉的地方没有风景?“武进团区委为我们参与活动的大学生详细制定了多种观览路线,我们也可以自由选择安排,我注意到许多以前从来没有去过的打卡点位,包括湖塘老街、西太湖美术馆、油灯博物馆等,所以作为武进本地人,我特别高兴

能够去发现家乡的新面貌。”在湖塘老街,李文字带上运动相机、微单和三脚架,通过第一人称视角,记录了漫步“扫街”的全过程,“在记录过程中遇到了很多有趣的事,例如我发现水产摊上有卖近一米长的巨大鲢鱼,待售的公鸡羽毛非常华丽,当然更多的是深入感受到市民们惬意幸福的生活状态。”他给这则视频起的文案标题是《湖塘老街可太有意思了!》。

就这样,整个寒假期间,李文字背着五公斤的器材,在武进区里四处“寻宝”:淹城动物园、淹城春秋乐园、武进博物馆、太湖湾露营谷……将大量素材精心剪辑之后,他在小红书、抖音、B站等多种媒体平台连续发布视频,收获了一众粉丝的热情关注和点赞,“有粉丝评论说,从我的视频中感受到了真实、立体、鲜活的城市形象,原来常州还有这么一面!”李文字深有感触地说,了解国情、民情、家乡情,是当代青年人的人生“必修课”,后续他将通过更多形式和角度宣传家乡。

## “小工匠宣讲团”

### 让工匠梦融入青春梦

“我将首站设在了张太雷纪念馆,经过看展、互动和史料研究,我仿佛被带回那个艰辛的年代,真切感受到张太雷为党为民、守誓践诺的至诚精神。”这个寒假,常州工业职业技术学院学生颜恒杰都在为他的研学之旅忙碌,不断的寻访和对话充实着他的假期生活,“作为学校‘小工匠宣讲团’的一名成员,我在这里领会了当代青年使命的精髓要义,我们的宣讲也将会为其他同学提供一份学习、理想、奋斗的成长指南。”

颜恒杰所在的常州工业职业技术学院智能控制学院“小工匠宣讲团”成立于去年12月,致力于引导广大青年学子投身技能报国的奋斗之路。如何才能“声入人心”更接地气?宣讲团成员决定,寒假分赴常州、南京、盐城、徐州、淮安、南通等地,通过“冒热气”的实地研学,为宣讲打下坚实基础。

在南京,前往雨花台

烈士纪念馆,感受革命先烈无私无畏的崇高品质;在盐城,参观新四军纪念馆,系统了解新四军的抗战征程;在徐州,瞻仰淮海战役烈士纪念馆,更加坚定听党话跟党走的决心;在淮安,踏入周恩来纪念馆,缅怀伟大总理,汲取精神力量;在南通,奔赴张謇纪念馆,解读“实业救国”主张,进一步加深职业认同感,增强走技能成才、技能报国之路的信心……寒假期间,大家走了半个江苏,在用脚步丈量土地的过程中中学伟人,做先锋。

“研学仅仅是一个开始,开学后,我们将在学院团委的指导下,提炼出高质量的宣讲内容,用‘小团队’焕发‘大能量’,以‘小故事’印证‘大发展’,使‘小课堂’铺就‘大路线’。我们一直都有一个小目标,那就是能让‘青年讲给青年听’的现象在校园里蔚然成风。”颜恒杰和他的小伙伴们表示。

## 在常留学生

### 我们在龙城过龙年

“在摩洛哥的时候我就听说中国春节非常热闹,现在终于体会到了这种喜庆气氛,我还知道福字倒过来写,表示‘福到了!’在江苏理工学院,2021级国际经济与贸易专业摩洛哥籍留学生芮宁拿起毛笔,写下一个大大的“福”字,一笔一划诠释出春节的美好寓意。学校为在常过年的留学生举办了精彩的非遗体验活动,芮宁不仅学了剪纸、雕版印刷,还第一次舞上了龙,“我很开心,这是我第一次在中国过春节,不仅体验了中国的传统文化,也让我感受到了中国人团结奋进的精神和力量。”



龙城龙年来寻龙,寒假里,理工院的留学生们在常州各处沉浸式体验中国传统年俗。来自孟加拉国的马强和朋友一起打卡了向往已久的青果巷,灯笼连廊、团花穹顶、诗词光影、风尚花灯,年味十足的节日氛围令他们流连忘返,“我深深地被这里古色古香的建筑风格吸引,通过学习我知道青果巷不仅是老城厢的‘根’,也是新常州的‘魂’。下次家人和朋友来常州旅游,我一定会带他们来青果巷游玩!”

来自越南的黎氏水在假期里最大的收获是学会了包饺子,“饺子亦名‘交子’,交子更岁,辞旧迎

新,是对未来平安幸福的向往。我一开始包饺子并不是很熟练,每一个包得都形态各异,但尝试多了就逐渐掌握了技巧,吃自己包的饺子可太有满足感了。我不仅体验了包饺子,还观赏到了美丽的烟花,正所谓‘爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏’。”吟诵着新学的诗句,黎氏水感受到了中华文化的魅力和力量,她表示,想要组建一个留学生微信群,号召大家发挥各自优势,努力推动各个国家在文化、艺术、教育等多领域的交流,“我们留学在常州,感知在中国,要把中国传统文化传播到世界各地。”



“小工匠宣讲团”在盐城研学